
Savoir Vps. 4 : Vecteurs colinéaires 
 
 

Entraînement n°1 
 
 

1) Dans un repère (𝑂; 𝑖, 𝑗) on donne les vecteurs : �⃗⃗� (
4

3
 ;  −3), �⃗� (

3

2
;  −

2

3
) et  �⃗⃗⃗� (−2 ;  

9

2
) 

 

   a. Les vecteurs �⃗⃗� et �⃗� sont-ils colinéaires ? Si oui, écrire leur relation de colinéarité (méthode 1) 
 

   b. Les vecteurs �⃗⃗� et �⃗⃗⃗� sont-ils colinéaires ? Si oui, écrire leur relation de colinéarité (méthode 2, différente  
       de celle de la question a). 
 

 
2) On se place dans la base (𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗; 𝑀𝑃⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗).  On donne les vecteurs : 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 3𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ − 2𝑀𝑃⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗   et  𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 4𝑃𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗   

   Les vecteurs 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  et 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗  sont-ils colinéaires ? (Détailler la démarche) 
 
 

3) Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽) on donne les vecteurs :  �⃗� (
𝑚
2

) et �⃗⃗� (
−8
−𝑚

) où 𝑚 est un nombre réel.  

     Déterminer pour quelle valeur de 𝑚 les vecteurs �⃗� et �⃗⃗� seraient colinéaires. 

 
 

Entraînement n°2 
 
 

1) Dans un repère (𝑂; 𝑖, 𝑗) on donne les vecteurs : �⃗�(−10; 25), �⃗⃗�(8; −20) et  𝑐(6; −16) 
 

   a. Les vecteurs �⃗� et �⃗⃗� sont-ils colinéaires ? Si oui, écrire leur relation de colinéarité (méthode 1) 
 

   b. Les vecteurs �⃗⃗� et 𝑐 sont-ils colinéaires ? Si oui, écrire leur relation de colinéarité (méthode 2, différente  
       de celle de la question a). 
 

 
2) On se place dans la base (𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ; 𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ).  On donne les vecteurs : 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ =

1

2
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ −

3

2
𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗    et  𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −4𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 6𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

   Les vecteurs 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗  sont-ils colinéaires ? (Détailler la démarche) 
 
 
3) Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽) on donne les vecteurs :  �⃗⃗�(2;  −12) et �⃗⃗⃗�(𝑡; 4), où 𝑡 est un nombre réel.  

     Déterminer pour quelle valeur de 𝑡 les vecteurs �⃗⃗� et �⃗⃗⃗� sont colinéaires. 

 
 

Entraînement n°3 
 

 

1) Dans un repère (𝑂; 𝑖, 𝑗) on donne les vecteurs : �⃗⃗� (−1 ;
9

5
), �⃗�(6 ;  −15) et  �⃗⃗⃗� (−

4

5
, 2) 

 

   a. Les vecteurs �⃗⃗� et �⃗� sont-ils colinéaires ? Si oui, écrire leur relation de colinéarité (méthode 1) 
 

   b. Les vecteurs �⃗� et �⃗⃗⃗� sont-ils colinéaires ? Si oui, écrire leur relation de colinéarité (méthode 2, différente  
       de celle de la question a). 
 



 
2) On se place dans la base (𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ; 𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ).  On donne les vecteurs : 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = 3𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 5𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗    et  𝐶𝑁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = −

3

4
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 2𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗   

   Les vecteurs 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ et 𝐶𝑁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  sont-ils colinéaires ? (Détailler la démarche) 
 
 

3) Dans un repère (𝑂, 𝐼, 𝐽) on donne les vecteurs :  �⃗�(𝑚 − 4 ;  −2) et �⃗⃗�(9 ;  3), où m est un nombre réel.  

     Déterminer 𝑚 pour que les vecteurs �⃗� et �⃗⃗� soient colinéaires. 

 
 
 
  



 

Savoir Vps. 4 : Corrections 
 
 
 

Corrigé Entraînement n°1 
 
 

1) a.   
𝑥�⃗⃗⃗�

𝑥�⃗⃗⃗�
=

4

3
÷

3

2
=

4

3
×

2

3
=

8

9
   et   

𝑦�⃗⃗⃗�

𝑦�⃗⃗⃗�
= −3 ÷ (−

2

3
) =

9

2
  donc 

𝑥�⃗⃗⃗�

𝑥�⃗⃗⃗�
≠

𝑦�⃗⃗⃗�

𝑦�⃗⃗⃗�
   ⇒  �⃗⃗� et �⃗� ne sont pas colinéaires  

 

b. 𝐷𝑒𝑡 (�⃗⃗�; �⃗⃗⃗�) =
4

3
×

9

2
− (−3) × (−2) = 6 − 6 = 0    ⇒   �⃗⃗⃗� et �⃗⃗⃗⃗� sont colinéaires et  �⃗⃗⃗� =

−3

−2
�⃗⃗⃗� =

𝟑

𝟐
�⃗⃗⃗⃗� 

 
2) On a 𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  (

3
−2

)   et  𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 4𝑃𝑂⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ = 2𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ + 4𝑃𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗ + 4𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ = 6𝑀𝑂⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ − 4𝑀𝑃⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗⃗  donc  𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (
6

−4
)  

On a  𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗  ⇒   Les vecteurs 𝑨𝑩⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ et 𝑩𝑪⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ sont colinéaires  

 
3)  𝐷𝑒𝑡(�⃗� ; �⃗⃗� ) = −𝑚2 − (−16) =  16 − 𝑚2    

Donc  �⃗� et �⃗⃗�  colinéaires ⇔ 𝐷𝑒𝑡(𝑎 ⃗⃗⃗ ⃗;  �⃗⃗�) = 0  ⇔   16 − 𝑚2 = 0  ⇔   16 = 𝑚2  ⇔   𝑚 = 4  ou  𝑚 = −4 

Les vecteurs �⃗� et �⃗⃗�  sont colinéaires si et seulement si  𝒎 ∈ {−𝟒; 𝟒} 

 
 
 

Corrigé Entraînement n°2 
 
 

1) a.   
𝑥�⃗⃗⃗�

𝑥
�⃗⃗⃗�

= −
10

8
= −

5

4
  et  

𝑦�⃗⃗⃗�

𝑦
�⃗⃗⃗�

=
25

−20
= −

5

4
  donc 

𝑥�⃗⃗⃗�

𝑥
�⃗⃗⃗�

=
𝑦�⃗⃗⃗�

𝑦
�⃗⃗⃗�

   les vecteurs �⃗� et �⃗⃗� sont colinéaires et �⃗⃗⃗� = −
𝟓

𝟒
�⃗⃗⃗� 

(ou �⃗⃗� = −
4

5
�⃗� ) 

 

b. 𝐷𝑒𝑡 (�⃗�; �⃗⃗⃗�) = 8 × (−16) − (−20) × 6 = −128 + 120 = −8 ≠ 0    ⇒   �⃗⃗⃗� et �⃗⃗⃗⃗� ne sont pas colinéaires . 

 
2) On a 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  (

1

2
 ;  −

3

2
)   et  𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −4𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 6𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −4𝐴𝐸⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 6𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 6𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = 2𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 6𝐵𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗   donc  𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ (2; 6)  

𝐷𝑒𝑡( 𝑀𝑁⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ; 𝑅𝑆⃗⃗⃗⃗⃗⃗ ) =
1

2
× 6 − (−

3

2
) × 2 = 3 + 3 = 6 ≠ 0 ⇒   Les vecteurs 𝑴𝑵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗  et 𝑹𝑺⃗⃗⃗⃗⃗⃗  ne sont pas colinéaires  

 
3)  𝐷𝑒𝑡(�⃗⃗� ; �⃗� ) = 8 + 12𝑡    

Donc  �⃗⃗� et �⃗�  colinéaires ⇔ 𝐷𝑒𝑡(�⃗⃗� ; �⃗� ) = 0  ⇔   8 + 12𝑡 = 0  ⇔   5 = −
8

12
= −

2

3
 

Les vecteurs �⃗⃗� et �⃗�  sont colinéaires si et seulement si  𝒕 = −
𝟐

𝟑
 

 
 
 
 
 
 



Corrigé Entraînement n°3 

 
1) a.   

𝑥�⃗⃗⃗�

𝑥�⃗⃗⃗�
=

6

−1
= −6  et  

𝑦�⃗⃗⃗�

𝑦�⃗⃗⃗�
=

−15
9

5

= −
75

9
= −

25

3
  donc 

𝑥�⃗⃗⃗�

𝑥�⃗⃗⃗�
≠

𝑦�⃗⃗⃗�

𝑦�⃗⃗⃗�
   les vecteurs �⃗⃗� et �⃗� ne sont pas colinéaires  

 

b. 𝐷𝑒𝑡 (�⃗�; �⃗⃗⃗�) = 6 × 20 − (−15) × (−8) = 120 − 120 = 0    ⇒   �⃗⃗⃗� et �⃗⃗⃗⃗� sont colinéaires et �⃗⃗⃗� = −
𝟏𝟓

𝟐
�⃗⃗⃗⃗� 

 
 

2) On a 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗  (
3
5

)   et  𝐶𝑁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ = −
3

4
𝐴𝐵⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ + 2𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −

3

4
𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −

3

4
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ + 2𝐴𝐶⃗⃗⃗⃗⃗⃗ = −

3

4
𝐶𝐵⃗⃗⃗⃗⃗⃗ −

5

4
𝐶𝐴⃗⃗⃗⃗⃗⃗   donc  𝐶𝑁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ (−

3

4
;  −

5

4
)  

𝐷𝑒𝑡( 𝐴𝑀⃗⃗⃗⃗ ⃗⃗ ⃗ ; 𝐶𝑁⃗⃗ ⃗⃗ ⃗⃗ ) = 3 × (−
5

4
) − 5 × (−

3

4
) = −

15

4
+

15

4
= 0 ⇒   Les vecteurs 𝑨𝑴⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗  et 𝑩𝑼⃗⃗⃗⃗⃗⃗⃗ sont colinéaires  

 
 

3)  𝐷𝑒𝑡(�⃗� ; �⃗⃗� ) = (𝑚 − 4) × 3 + 18 =  3𝑚 + 6    

Or  �⃗� et �⃗⃗�  colinéaires ⇔ 𝐷𝑒𝑡(𝑎 ⃗⃗⃗ ⃗;  �⃗⃗�) = 0  ⇔   3𝑚 + 6 = 0  ⇔   𝑚 = −2 

Les vecteurs �⃗� et �⃗⃗�  sont colinéaires si et seulement si  𝒎 = −2 

 
 


